

Колесникова Татьяна Анатольевна

студентка

Научный руководитель

Кузьмина Оксана Юрьевна

канд. юрид. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Херсонский технический университет»

г. Геническ, Херсонская область

ИССЛЕДОВАНИЕ ВОПРОСОВ, СВЯЗАННЫХ С ДЕЛАМИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Аннотация: в статье рассматривается вопрос регулирования дел несовершеннолетних в условиях современных вызовов. Автором изучается историческое развитие и эволюция законодательства, анализируются современные нормативные акты, сравниваются исследования международного опыта.

Ключевые слова: история законодательства, дела несовершеннолетних, правонарушения, нормативные акты.

Исследование вопросов, связанных с делами несовершеннолетних, имеет принципиальное значение для правовой системы и общества в целом. Несовершеннолетние представляют собой наиболее уязвимую категорию граждан, которая требует особого внимания и защиты [6]. Проблемы, возникающие в связи с правонарушениями среди молодежи, касаются не только юридических аспектов, но и социальных, поскольку они затрагивают будущее общества [1]. В условиях современных вызовов, таких как рост преступности среди молодежи и социальная изоляция правонарушителей, становится особенно актуальным анализ существующей системы работы с несовершеннолетними [3].

Целью данной работы является всесторонний анализ законодательства, регулирующего дела несовершеннолетних, и практики его применения. В рамках исследования также ставится задача выявления проблемных аспектов

в системе работы с несовершеннолетними правонарушителями и разработки рекомендаций по её совершенствованию. Для достижения поставленной цели предполагается изучение исторического развития и эволюции законодательства, анализ современных нормативных актов, сравнительное исследование международного опыта [10], а также оценка эффективности существующих методов реабилитации и социальной адаптации [7]. Ожидается, что результаты исследования будут способствовать повышению качества работы с несовершеннолетними и снижению уровня рецидивов.

История и эволюция законодательства о несовершеннолетних.

История законодательства о несовершеннолетних в России берет свое начало в XIX веке, когда впервые были предприняты попытки рассматривать дела несовершеннолетних правонарушителей отдельно от взрослых [4]. Этот подход отражал осознание особого положения детей и подростков в обществе, а также необходимость разработки специфических мер, учитывающих их возрастные и психологические особенности. Судебная система того времени начала внедрять механизмы, ориентированные на защиту интересов несовершеннолетних, что стало основой для последующего формирования специализированного законодательства.

Современные нормативные акты и их особенности.

Современное законодательство, регулирующее дела несовершеннолетних, представляет собой сложную систему нормативных актов, направленных на защиту прав и интересов детей, а также на предотвращение правонарушений среди молодежи [10]. Среди ключевых документов следует выделить Конвенцию о правах ребенка, ратифицированную в России, которая устанавливает основные принципы защиты детей на международном уровне [5]. На национальном уровне важным актом является Федеральный закон №323-ФЗ, принятый в 2016 году, который направлен на совершенствование мер социальной реабилитации несовершеннолетних правонарушителей [12]. Эти нормативные акты подчеркивают важность гуманизации подходов к правосудию и создания условий для реабилитации и адаптации несовершеннолетних.

Применение современных нормативных актов, регулирующих дела несовершеннолетних, зачастую сталкивается с рядом практических трудностей [2]. Например, несмотря на наличие четких положений о реабилитации, их реализация на практике требует значительных ресурсов и координации между различными ведомствами и организациями [13]. Согласно данным ЮНИСЕФ, ежегодно более миллиона детей задерживаются в системе правосудия по делам несовершеннолетних, что указывает на необходимость усиления профилактических мер и совершенствования механизмов реабилитации. Кроме того, интерпретация норм права должна учитывать индивидуальные особенности каждого случая, что требует высокой квалификации специалистов в области ювенальной юстиции.

Сравнительный анализ законодательства разных стран.

Сравнительный анализ законодательства разных стран в области дел несовершеннолетних позволяет выявить ключевые различия в подходах к правосудию для молодежи и оценить эффективность различных моделей. Например, в Швеции минимальный возраст уголовной ответственности установлен на уровне 15 лет [15]. Это отражает подход, ориентированный на реабилитацию и защиту прав детей, минимизируя негативное воздействие уголовного преследования на их дальнейшую жизнь. В отличие от этого, в большинстве штатов США возраст уголовной ответственности варьируется, и в некоторых случаях он может быть значительно ниже [16]. Такой подход часто критикуется за излишнюю строгость и недостаточное внимание к реабилитации.

Практика применения норм права в делах несовершеннолетних.

Судебная практика и ее влияние на решения по делам несовершеннолетних.

Судебная практика по делам несовершеннолетних в Российской Федерации представляет собой важный аспект правоприменительной деятельности. Согласно данным Судебного департамента при Верховном Суде РФ, в 2020 году было рассмотрено более 30 тысяч уголовных дел в отношении несовершеннолетних. Из них более 70% завершились применением мер воспитательного характера, что свидетельствует о стремлении судебной

системы учитывать особенности возраста и психологии несовершеннолетних правонарушителей. Такие меры включают в себя обязательные работы, ограничение свободы, а также направление в специальные учебно-воспитательные учреждения. Это показывает, что судебная система ориентирована не только на наказание, но и на исправление и реабилитацию молодых людей.

Судебные решения оказывают значительное влияние на судьбу несовершеннолетних правонарушителей, определяя их дальнейший путь в жизни. Исследование ЮНИСЕФ 2021 года показало, что решения, ориентированные на реабилитацию, снижают вероятность повторных правонарушений среди несовершеннолетних на 40%. Это подчеркивает важность подхода, направленного на восстановление и социальную адаптацию, а не на изоляцию и наказание. Судебные органы, принимая решения, должны учитывать не только характер совершенного правонарушения, но и обстоятельства жизни и воспитания несовершеннолетнего. Такой подход способствует социальной реинтеграции и предотвращению рецидивов.

Разработка новых подходов к реабилитации.

Современные вызовы в области работы с несовершеннолетними правонарушителями требуют пересмотра подходов к их реабилитации. Традиционные методы часто не учитывают индивидуальные особенности подростков, их социальное окружение и психологическое состояние, что снижает эффективность таких программ. Согласно данным ЮНИСЕФ за 2020 год, около миллиона детей ежегодно сталкиваются с системой правосудия, что подчеркивает необходимость создания более адаптивных и инновационных реабилитационных программ. Важно учитывать, что несовершеннолетние правонарушители представляют собой одну из наиболее уязвимых групп, нуждающихся в особом внимании со стороны общества и государства.

В последние годы наблюдается тенденция к внедрению современных методов реабилитации, направленных на социальную адаптацию и предотвращение рецидивов среди несовершеннолетних правонарушителей.

Например, в России в 2019 году было зарегистрировано около 50 тысяч преступлений, совершенных несовершеннолетними, что указывает на необходимость внедрения таких подходов, как программы наставничества, арт-терапия и участие в общественно полезных проектах. Эти методы помогают подросткам развивать навыки общения, самоконтроля и социальной ответственности. Перспективы внедрения таких программ включают расширение их географии и интеграцию с образовательными учреждениями, что позволит охватить большее количество нуждающихся в помощи детей.

Взаимодействие государственных и негосударственных организаций.

Государственные организации играют ключевую роль в процессе реабилитации несовершеннолетних правонарушителей, предоставляя широкий спектр услуг, направленных на восстановление их социальной роли. Это включает в себя организацию реабилитационных программ, психологическую поддержку, а также образовательные и трудовые инициативы. Согласно данным Росстата, в 2020 году около 60% несовершеннолетних правонарушителей в России прошли через реабилитационные программы, организованные государственными учреждениями, что подчеркивает значимость их работы. Однако для повышения эффективности этих программ необходимо учитывать индивидуальные особенности каждого несовершеннолетнего и обеспечивать межведомственное взаимодействие различных государственных структур.

Негосударственные организации вносят существенный вклад в работу с несовершеннолетними правонарушителями, предлагая инновационные подходы и дополнительные ресурсы. Они обеспечивают гибкость в подходах к реабилитации и социальной адаптации, что способствует более персонализированному подходу к каждому случаю. Примером успешного взаимодействия государственных и негосударственных организаций является проект 'Шанс' в Москве, который объединяет усилия социальных служб и НКО для помощи несовершеннолетним правонарушителям. Такое сотрудничество позволяет объединить ресурсы и экспертизу обеих сторон, обеспечивая более комплексный подход к реабилитации и снижению уровня рецидива среди несовершеннолетних.

Заключение.

В ходе проведенного исследования были выявлены ключевые аспекты, влияющие на эффективность работы с несовершеннолетними правонарушителями. Анализ законодательства и судебной практики показал необходимость совершенствования нормативно-правовой базы, а также внедрения новых методов реабилитации и социальной адаптации. Рассмотрение международного опыта позволило выделить успешные подходы, которые могут быть адаптированы в российской системе. Важность межведомственного взаимодействия и подготовки специалистов стала очевидной для достижения положительных изменений в данной сфере.

Практическая значимость исследования заключается в разработке рекомендаций, направленных на снижение уровня рецидивов и успешную социальную адаптацию несовершеннолетних правонарушителей. Перспективы дальнейших исследований включают изучение влияния современных технологий на реабилитационные процессы, а также анализ долгосрочных результатов внедрения предложенных рекомендаций. Комплексный подход к изучению данной темы позволит создать более эффективную и гуманную систему работы с несовершеннолетними.

Список литературы

1. Андреева Г.М. Социальная психология / Г.М. Андреева. – М.: Аспект Пресс, 2019.
2. Бойков А.Д. Досудебное производство по уголовным делам / А.Д. Бойков. – М.: Юрайт, 2023.
3. Гилинский Я.И. Криминология: теория, история, эмпирическая база, социальный контроль / Я.И. Гилинский. – СПб.: Алеф-Пресс, 2021.
4. Исаев И.А. История государства и права России / И.А. Исаев. – М.: Проспект, 2023. EDN APSBYR
5. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989).
6. Марченко М.Н. Теория государства и права / М.Н. Марченко. – М.: Проспект, 2023. EDN MNUABF

7. Мудрик А.В. Социальная педагогика / А.В. Мудрик. – М.: Академия, 2020.
8. Нечаева А.М. Ювенальное право / А.М. Нечаева. – М.: Юрайт, 2023.
9. The State of the World's Children 2021. – New York: UNICEF, 2021.
10. Уголовное право России. Общая и Особенная части / Под ред. А.В. Бриллиантива. – М.: Проспект, 2023.
11. Уголовное право зарубежных стран / Под ред. И.Д. Козочкина. – М.: Юрайт, 2023.
12. Федеральный закон от 24.06.1999 №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
13. Фирсов М.В. Теория социальной работы / М.В. Фирсов. – М.: Владос, 2021.
14. Fox S.J. Juvenile Justice / S.J. Fox. – West Publishing Company, 2020.
15. Swedish Penal Code, Chapter 1. Section 6.